



引领高质量发展 兴产业 2025证券业高质量发展大会 暨金圆集团杯·证券业金牛奖颁奖典礼



助力发展新质生产力 分享资本市场新机遇

2025证券业高质量发展大会举行

11月8日，由中国证券报主办，新华社新闻信息中心福建中心承办，厦门金圆集团提供全面战略支持的“2025证券业高质量发展大会暨金圆集团杯·证券业金牛奖颁奖典礼”在福建厦门举行。

本次大会上，来自厦门市委市政府、中国证券业协会、厦门金圆集团的领导嘉宾，以及数百名证券公司、基金公司高管汇聚一堂，共同探讨在国内产业结构转型升级与企业更大力度“走出去”的大背景下，证券行业如何积极发挥金融优势，助力发展新质生产力，同时就2026年资本市场新机遇进行分享。

作为厦门市属国有金融服务企业，厦门金圆集团以“全面战略支持伙伴”身份，连续2年支持金牛奖落地厦门，以金融助力科技创新和产业创新深度融合。厦门建发集团有限公司、厦门国贸控股集团有限公司、厦门象屿集团有限公司为大会的特别合作单位。

● 刘英杰 胡雨 谭丁豪

证券业金牛奖获奖榜单正式揭晓

会上，2025证券公司金牛奖、2025证券公司集合资管计划金牛奖获奖榜单正式揭晓，共有38家证券公司、20家证券公司资产管理人、105只证券公司集合资管计划获奖。

除发布获奖榜单外，由中国证券报自主研发的海外资讯产品——“中证参考·海外资讯”也在本次大会重磅亮相。中国证券报当前正加速向始于媒体、基于媒体、高于媒体的资本市场专业服务

商转型，此次推出的新产品立足全球视野并借助AI赋能，旨在为投资者带来更为丰富和更有价值的投资参考。

据悉，“中证参考·海外资讯”基于新华社海外数据采集、清洗和分析能力，依托中证金牛投顾大模型技术平台，旨在为证券行业提供时效快、全覆盖、可信赖的海外市场资讯服务，资讯覆盖美股、港股、A股等市场，捕捉核心产业链关键动态及全球宏观政策变化。

以金融动能驱动产业创新与两岸融合

今年是金圆集团连续第二年与中国证券报、新华社福建分社深度合作，推动金牛奖再度落地厦门。本年度除金圆集团杯·证券业金牛奖颁奖典礼外，新增金圆集团杯·上市公司（港股）金牛奖颁奖典礼，进一步推动金牛奖在厦扩面提质，携手专家智库、金融同业和优秀港股上市企业凝聚合力，共同构建更加开放、更具活力的产业和金融生态圈。

据介绍，厦门金圆投资集团有限公司成立于2011年7月，是厦门市委、市政府组建，厦门市财政局作为出资人的市属国有金融企业，业务板块包括金融服务、产业投资、片区开发等领域。成立14年来，金圆集团坚定践行“支持实体、服务两岸、普惠民生”三重使命，发挥信托、证券、银行、公募基金等十余张金融牌照核心功能，通过产业投资基金、城市建设投资基金、技术创新基金、增信基金、供应链协作基金等基金组合拳，

设立并购基金、盘活存量投资基金等新工具，为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。金圆集团已连续10年获“AAA”信用评级，正致力打造全国一流的综合性金融服务商，发挥资本招商和产业投资合作的重要载体功能，助推产业转型升级，服务发展大局。

记者获悉，当前，随着国家持续提升跨境投融资便利化与境外上市服务质效，香港资本市场活力进一步增强，已成为中国链接全球资源、推动产业创新与国际化发展的重要平台。在这新趋势下，金圆集团积极拥抱新机遇，所管理的各类基金投资的港股上市公司共49家，其中仅今年新增在港上市公司就有10家。这些数字，是厦门深入实施科技创新引领工程，持续推动“4+4+6”现代化产业体系建设，营造一流营商环境，持续打造新发展格局节点城市的生动写照，折射出厦门在科技自强与产业升级道路上的坚实步伐。

赋能证券行业信息服务 中国证券报推出“中证参考·海外资讯”

● 本报记者 葛瑶

11月8日，中国证券报面向证券行业正式发布智能信息产品“中证参考·海外资讯”。该产品基于新华社海外数据采集、清洗和分析能力，依托中证金牛投顾大模型技术平台，旨在为证券行业提供时效快、全覆盖、可信赖的海外市场资讯服务。

随着全球资本市场联动性不断增强，证券从业人员对高质量、高时效性的海外资讯需求显著提升。“中证参考·海外资讯”在海外盘后时段能够较常规渠道领先数小时捕捉重大事件，为用户提供决策先手信息。

此外，“中证参考·海外资讯”对内容采取审核机制，确保所提供的信息的准确性和合规性，为证券行业用户营造安全可靠的信息服务环境。同时，产品运用AI大模型的深度学习能力，不断优化信息筛选和推送逻辑，提升信息服务的智能化水平。



“中证参考·海外资讯”在本次大会重磅亮相



中央财经委员会办公室原副主任尹艳林： 多维度锚定“十五五”经济发展新局面

● 本报记者 马爽

11月8日，由中国证券报主办，新华社新闻信息中心福建中心承办，厦门金圆集团提供全面战略支持的2025证券业高质量发展大会在福建厦门举行。中央财经委员会办公室原副主任尹艳林在论坛上表示，“十四五”时期，我国经济运行总体保持平稳态势，高质量发展扎实推进，多项宏观指标凸显出我国经济的强大韧性与活力。展望“十五五”时期，可以从宏观政策、实体经济、区域发展、扩大内需、绿色转型等多个维度来把握经济社会的发展走向。

从主要宏观指标来看，尹艳林表示，2025年前三季度国内生产总值(GDP)同比增长5.2%，为实现全年预期目标筑牢根基。经济新动能增长强劲成为“十四五”期间的突出亮点。今年前三季度，装备制造业、高技术制造业增加值增速均快于全部规模以上工业。智能产品、绿色设备及材料等产品产量快速增长，规模以上数字产品制造业增加值增长显著，制造业智能化、绿色化、数字化趋势明显。

需求刺激政策成效斐然。尹艳林表示，“两新”政策加力扩围，推动商品零售额增长，促进大规模设备更新改造，形成“政策刺激—需求增加—生产增长—投资跟进”的良性循环。

此外，外贸出口展现强大韧性，在复杂外部环境下，货物进出口规模创新高，“新三样”出口增长，市场多元化成为

跃度明显增加，投资者信心大幅提升。

对于“十五五”规划的建议稿，尹艳林认为，这一系列重大部署体现了以经济建设为中心、推动高质量发展的主题，贯穿了人民至上的重要原则，彰显了改革创新精神，对于确保“十五五”时期我国经济行稳致远、实现高质量发展具有重大而深远的意义。

具来看，在宏观政策方面，尹艳林认为，要加强财政政策、货币政策协同，发挥好产业、价格、就业、消费、投资、贸易、区域、环保、监管等政策作用，促进形成更多由内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式，强化逆周期和跨周期调节，实施更加积极的宏观政策，增强宏观政策取向一致性。

资本市场也得到有效提振。尹艳林表示，自去年“9·24”出台一揽子举措以来，A股市场成交额显著上升，活

跃度明显增加，投资者信心大幅提升。加快高水平科技自立自强，全面增强自主创新能力，抢占科技发展制高点，不断催生新质生产力。

在区域发展方面，要发挥区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略叠加效应，巩固提升京津冀、长三角、粤港澳大湾区高质量发展动力源作用。支持经济大省挑大梁。

在扩内需方面，要坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，促进消费和投资、供给和需求良性互动，增强国内大循环内生动力和可靠性。

在绿色转型方面，以碳达峰、碳中和为牵引，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，筑牢生态安全屏障，增强绿色发展动能。

中国证券业协会秘书长汪兆军：

携手服务“十五五”资本市场高质量发展

● 本报记者 胡雨

11月8日，由中国证券报主办，新华社新闻信息中心福建中心承办，厦门金圆集团提供全面战略支持的2025证券业高质量发展大会在福建厦门举行。中国证券业协会秘书长汪兆军在致辞中表示，“十五五”规划建议明确提出，“优化金融机构体系，推动各类金融机构专注主业、完善治理、错位发展”，这为证券行业的未来发展指明了方向。当前证券行业服务新质生产力发展已取得初步成效，未来中证协将引导督促证券行业聚焦主业、强化功能、完善治理，携手开创“十五五”资本市场高质量发展新局面。

证券行业服务新质生产力发展取得初步成效

党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议明确提出，“提高资本市场制度包容性、适应性，健全投资和融资相协调的资本市场功能”。在汪兆军看来，这为资本市场工作指明了方向，提供了根本遵循：“学习贯彻党的二十届四中全会精神，深刻认识提高资本市场制度包容性、适应性的重大意义，推动资本市场和证券业高质量发展，是更好服务新质生产力发展的必然要求。证券公司作为资本市场最重要的中介机构之一，更是责无旁贷，应当坚定信心，积极担当作为。”

汪兆军认为，证券公司作为资本市场的“看门人”与“服务商”，通过“投行+投资+投研”“投行+交易”



等业务联动，为科技企业提供风险投资推介、战略投资者引进、股权投资、风险管理、上市融资、做市、股权激励等全方位服务，以资本市场为枢纽，助力构建“科技—产业—金融”的良性循环，推动科技创新和产业创新深度融合。当前，证券行业服务新质生产力发展取得初步成效。

从融资端看，股权融资方面，今年前三季度，证券公司共服务52家科技企业在科创板、创业板和北交所上市，合计融资337亿元，募集资金投向新一代信息技术、生物医药、新材料等战略新兴领域，培育出一批科技领军企业。同时，证券公司积极助力中资企业出海，护航企业全球化发展，今年前三季度，证券公司服务65家企业在港上市，融资金额达1874亿港元。债券融资方面，今年前三季度，证券公司承销科技创新公司债券674只，合计承销

规模达7052亿元，拓宽科技企业多元化融资渠道。并购重组方面，今年前三季度，证券公司服务战略性新兴产业上市公司并购重组交易930余单，交易金额超100亿元。

从投资端看，证券公司两类子公司积极投早、投小、投硬科技，持续加大对科技创新和新质生产力领域的支持力度。近三年，证券公司59家私募基金子公司投向科技型企业的金额合计959亿元；52家另类投资子公司直接投资于非上市非挂牌的科技型企业金额合计228亿元。

切实提高政治站位 强化担当作为

汪兆军表示，今年以来，证监会紧紧围绕防风险、强监管、促高质量发展工作主线，聚集服务新质生产力

力量，进一步深化投融资综合改革。中证协作为行业自律组织，在证监会指导下，积极推动新“国九条”及资本市场“1+N”政策体系要求在证券业自律管理领域有效落实落地，同时积极发挥自律管理的协同和补位作用，引导行业更好服务新质生产力发展。

今年7月，在广泛调研的基础上，中证协制定了《中国证券业协会关于加强自律管理 推动证券业高质量发展的实施意见》，提出了7个方面28条措施，完善自律管理，引导督促证券公司发挥服务功能，打造综合服务能力，做好金融“五篇大文章”，更好服务新质生产力发展。目前，中证协也正在积极做好《实施意见》的贯彻落实。

在汪兆军看来，“十五五”规划建议明确提出，“优化金融机构体系，推动各类金融机构专注主业、完善治理、错位发展”，这为证券业的未来发展指明了方向。中证协将切实提高政治站位，强化担当作为，引导督促证券业认真贯彻党的二十届四中全会精神，紧扣防风险、强监管、促高质量发展工作主线，聚焦主业、强化功能、完善治理，携手开创“十五五”资本市场高质量发展新局面。

汪兆军表示，厦门市作为中国首批经济特区之一，近年来立足自身产业基础和区位优势，实施了一系列政策组合拳，形成了具有厦门特色的发展路径，特别是在人工智能等科技领域发展成效显著。中证协将积极支持证券公司服务好厦门地区企业，为厦门经济高质量发展贡献力量。